

EXPUNERE DE MOTIVE

În decursul ultimilor decenii s-au adoptat și modificat în mai multe rânduri reglementările privind persoanele care au luptat împotriva regimului comunist și care au avut de suferit în urma participării la astfel de manifestări. Este cazul deținuților politici, a participanților la revoluția din 1989, a persoanelor care au avut de suferit din motive etnice, a celor care au efectuat stagii militare în detașamentele de muncă, a celor care au participat la revolte muncitorești. Beneficiază de aceste legi o serie de categorii sociale și profesionale cum sunt politicieni, magistrați, ofițeri, muncitori din industrie, participanți în mod individual sau colectiv la greve sau la revoluția din 1989.

În mod nejustificat nu au fost incluse în categoria beneficiarilor acestor legi speciale minerii care în anul 1977 au s-au revoltat împotriva regimului de muncă inuman pe care Guvernul lui Nicolae Ceaușescu dorea să-l impună lucrătorilor din subteran. În acea manifestare, minerii au dat dovadă de mult curaj și dârzenie politică prin faptul că au sechestrat timp de o săptămână Primul Ministru de atunci, trimis în Vale pentru a stinge revoltele. Caracterul aniticeaușist al manifestării este relevat și de faptul că minerii s-au opus venirii dictatorului în Vale prin deteriorarea pistei unde urma să aterizeze heliicopterul cu N. Ceaușescu. O serie de persoane au suferit persecuții serioase, care au dăunat atât lor cât și familiei lor.

În același context se înscrie și revolta minerilor din bazinul Olteniei din anul 1981. Caracterul social dar și politic al acestei revolte se concretizează și în faptul că minerii au dat foc Primăriei din Motru, instituție care, la acel moment, simboliza deopotrivă puterea statului și a partidului unic. Și participanții la această revoltă au fost arestați, anchetați, bătuți, detașați forțat în alte zone ale țării.

Menționăm ca cele două revolte sunt primele acțiuni colective de anvergură împotriva regimului impus muncitorilor de Nicolae Ceușescu.

Totodată, considerăm că aceste persoane au dreptul la o reparație morală și materială asemenea celorlalți beneficiari ai legilor speciale de recunoaștere a contribuției la lupta pentru drepturi sociale și politice în țara noastră în perioada comunistă. În acest sens am inițiat propunerea legislativă alăturată.

Prezenta propunere legislativă soluționează, cu întârziere, o mare nedreptate, care s-a făcut minerilor, care au luptat și au suferit în cele două revolte precizate mai sus.

În concret, propunem modificarea și completarea capitolului II (“Revolta muncitorească anticomunistă de la Brașov din noiembrie 1987) la Legea recunoștinței față de eroii – martiri și luptătorii care au contribuit la victoria Revoluției române din decembrie 1989, precum și față de persoanele care și-au jertfit viața sau au suferit în urma revoltei muncitorești anticomuniste de la Brașov din noiembrie 1987, incluzând ca beneficiari și persoanele care au avut de suferit pentru participarea la revoltele minerilor din Valea Jiului și Bazinul Olteniei din anii 1977, respectiv, 1981.

Menționăm că propunerea legislativă ridică unele probleme de alocări bugetare suplimentare doar începând cu 1 ianuarie 2010 întrucât până atunci beneficiarii urmează să își înainteze cererile și dosarele solicitate de direcțiile de muncă și întocmite conform normelor de aplicare a legii, eventual modificate de ministerul de resort și adoptate prin Hotărâre a Guvernului României. În funcție de solicitările înregistrate se va putea face și o estimare bugetară cu aplicarea acestei propuneri legislative.

Senator
LAURENȚIU FLORIAN COCA

